

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

PRECIO DE SUSCRIPCION
En la Isla, al mes 100 ptas. 1'00
En el resto de España 1'25
En el extranjero 2'00
Número suelto 5 cént.

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7367

MAHON, LUNES 14 DE MAYO DE 1906

Diario de la tarde

Se insertan anuncios a precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja a los suscriptores.

De «El Heraldo» órgano propiedad del Presidente del Congreso señor Canales, copiamos el siguiente artículo, que por su carácter radical no titubearíamos en suscribir:

Francia, radical

Las elecciones del 6 de Mayo en Francia eran esperadas por cléricales y reaccionarios de todos los maíces, desde naciona listas a progresistas y Unión liberal —y no han de extrañar esos nombres, que pugnan con las ideas que sostienen, porque la reacción se distrae con toda clase de apodos—, como una derrota de la República, como el fracaso ruinoso del «bloque» socialista y radical, que tendría, al decir de esos neos, el castigo debido, por haber votado y puesto en ejecución con los inventarios la ley que separó las Iglesias del Estado.

El contrabloque, la alianza estrecha de todas las reacciones, la nacionalista, la militarista, la plebiscitaria y la clerical, con el apoyo de Roma y teniendo por órgano la famosa *Croix*, de los frailes asuncionistas, contaba como cosa tan segura el Sedán de la República, que va espaciando la idea absurda de que Sarrien, Clemenceau, Bourgeois y Briand meditaban, tramaban, la disolución próxima de la nueva Cámara elegida el 6 de Mayo, por no poder gobernar con ella, por encontrarse en evidente minoría.

Y así explicaban la tranquilidad relativa que imperaba en Francia con motivo de las elecciones generales, pues nadie, según ellos, podía preocuparse del resultado de los votos sabiendo que la Cámara de diputados estaba condenada a morir. Como no hay nadie tan insensato y tan irracional como un reaccionario, esa derecha, compuesta de todos los despechados y fracasados del país, de los cráteres de todas las profesiones, se dió a inventar patrañas, a hacer profecías, a sembrar la cizaña en las columnas de lo que Zola llamó la *Prensa inmunda*. Y era de ver los cuadros que trazaban: la República entrando en el camino de la arbitrariedad y del golpe de Estado, obligada a ello por el desastre de «bloque» que formó Waldeck-Rousseau, que afirmó Combes y que gobierna con Clemenceau; la República cayendo de tropiezo en tropiezo, de Cámara adversa en Cámara disuelta, y nuevamente contraria, hasta venir a parar en día próximo en el triunfo de la reelección restaurada con la bendición de la Curia romana.

Semejante castillo de naipes, construido por el esfuerzo de la reacción clerical y nacionalista, se ha venido al

suelo al menor soplo de las ideas liberales, que cada vez son más dueñas del mundo. Las elecciones del 6 de Mayo, lejos de quebrantar el «bloque», lo han afirmado, demostrando al mundo enterito que aún duiba que Francia es radical, es la Francia de la Revolución y de los derechos del hombre, en marcha ascendente y progresiva, saliendo incólume de las pruebas arriesgadas y valerosas de la ley de Asociaciones, que implicó la eliminación de los frailes, y de la ley separando las Iglesias y el Estado, que significa la conciencia libre, la vida secularizada, el Poder civil independiente.

Los datos conocidos hasta ahora expresan un anticipo de la victoria de la Francia radical, de la Francia republicana, de la Francia que, rodeada de Imperios y Monarquías, es, sin embargo, uno de los poderes más firmes de la Tierra. Los datos que vendrán después no han de rectificar en sus líneas generales el fruto de la apelación al país. Y nunca hubo tanta tranquilidad, tanta paz moral y material en la República francesa como la de esta jornada decisiva, que, anunciándose cual desastre para las ideas avanzadas, es el *chocante* de la democracia.

Se conocen hasta ahora, por los telegramas de anoche y de esta mañana, 150 resultados de las elecciones. Hay en ellos 51 «ballotages» y, por tanto, aparecen como elegidos definitivamente 99 diputados. De esos son 14 radicales, 22 radicales socialistas, 14 socialistas del grupo Jauré-Guesde, 6 socialistas independientes, de la tendencia Millerand, y 10 indefinidos, que, según aprecian los cálculos, se inclinarán al lado de la izquierda. Aun descontados esos indefinidos, que en Francia, como en todas partes, se ariman al sol que más calienta, quedan para el «bloque» radical-socialista, hasta el momento en que escribimos, 56 diputados. En las elecciones de 1902, al día siguiente del primer voto, no llegaban a 45 los diputados del «bloque».

Del otro lado, del de las derechas, el número es bastante menor, pues los resultados conocidos solo arrojan 13 reaccionarios, 10 progresistas y 10 nacionalistas, total, 23. Aun suponiendo en una hipótesis disparatada que los 10 indefinidos se sumaran a reaccionarios, progresistas y nacionalistas, resultaría 33 los diputados de las derechas. De 33 a 56 todavía queda un margen lo suficientemente considerable para que nada haya que temer por la suerte del Gobierno de Sarrien, Clemenceau, Bourgeois y Briand. Y reduciendo a sus términos estrictos y verdaderos el contrabloque, que, es decir, al número de 23, esta cifra es menos de la mitad de la que expresa la opinión, la alianza, la inteligencia radical y socialista.

«El Heraldo»

Súmense los 23 reaccionarios a los 56 radicales-socialistas, a los 51 «ballotages», a los 10 indefinidos, y el producto será los 150 resultados conocidos pocas horas después de la gran batalla. Y cuenta que de los 51 «ballotages» que se habrán de decidir el 20 de Mayo, en más de 30 lugares llevan inmensa ventaja las fuerzas avanzadas.

Lo que hay que examinar no son solamente los números, sino las significaciones de los hechos, el nombre y calidad de los diputados triunfantes, y después las ciudades en que logran su victoria. En París resultan elegidos los socialistas parlamentarios Sembat, Rouanet, Dejeante, Vaillant, que eran diputados en la anterior Cámara, y se reduce el número de los socialistas disidentes a Millerand y Faillot. En Marsella triunfan los radicales Brisson y Pelletan, de tan brillante historia en la República. En Lille sale victorioso de las urnas un socialista de la tendencia revolucionaria que representa el insigne Guesde. En Saint Etienne obtiene una mayoría abrumadora para sus enemigos el ministro socialista Briand. En Carmaux, por todos los indicios, saldrá triunfante el ilustre orador Jauré-Guesde, el que con Guesde dirigirá la unión de los socialistas en la Cámara.

En cambio, han sido derrotados nacionalistas tan significados como Marcel Habert, el compañero de destierro de Déroulede, uno de los leaders del movimiento plebiscitario, y el general Zurlinden, que reemplazó a Roget y a Mercier en lo de ser la esperanza de la reacción, en lo de disponer del ejército para un golpe de Estado. Zurlinden formaba en el grupo de aquellos generales que defendían la condena del infeliz Dreyfus, víctima de todos los odios nacionalistas y radicales.

Si es verdad que han triunfado en París un Millerand y un Maurice Barres, no es menos cierto que la gran villa luminosa se ha emancipado de la tiranía nacionalista, reduciendo el número de sus diputados reaccionarios. Tan evidente es su derrota, que el propio Maurice Barres, uno de los pocos talentos positivos que tiene el nacionalismo, un escritor de raza, no se ha atrevido a desafiar las iras populares, y para obtener los votos que le llevan a la Cámara se intitula patriota independiente. Y es que pasaron, por fortuna, los días en que una muchedumbre gnara, a sueldo de los cléricales, gritaba *A mort Zola!* y lo quería arrojar al Sena, deshonrando a todo un país y a toda una civilización.

París es una ciudad en eterna oposición con los gobiernos que mandan y de ahí que cuando tronaban en el poder los republicanos moderados, especie de la Curia, se elegía para su municipio a los socialistas y hasta los anarquistas, y, viceversa, en los pa-

riodos de Waldeck-Rousseau y de Combes, los nacionalistas resultaban triunfantes en el Hôtel de Ville. Lo mismo ocurría en las elecciones de diputados. Y eso es lo que se rectificó ahora, como podrá ver el curioso lector a poco que se fija en las cifras que publicamos a continuación.

París eligió, entre el casco de la población y la «banlieue», 50 diputados. Los resultados hasta ahora conocidos dan para la capital 26 diputados definitivamente elegidos y 15 «ballotages»; es decir, 41 prestos. Quedan 9 para la «banlieue», donde, seguramente, la izquierda cuenta con mayores elementos que las derechas. Pues bien; en los comicios de París resultan triunfantes 7 socialistas, 3 radicales-socialistas y 2 socialistas independientes; total, 12. Del lado contrario han salido 6 nacionalistas, 4 progresistas y 4 reaccionarios; total, 14. Pero como en los «ballotages» hay 11 favorables a los radicales y socialistas y sólo 4 favorables a los nacionalistas, aparece el éxito final más que probable en esta forma: 12 diputados del «bloque», ya elegidos, más, 11 «ballotages» en pro del «bloque», son 23 de la izquierda; 14 diputados de la derecha, ya elegidos, más 4 «ballotages» en pro de la derecha, son 18. En suma, 33 por 18, más los 9 de la «banlieue», que, por lo menos en su mitad, serán de la izquierda, lo cual da una mayoría evidente y brillante a las fuerzas salvadoras del antinacionalismo en una ciudad como París, que siempre fue de la oposición y que ahora únicamente era la presa de los reaccionarios, de los que se batían por «la buena causa» en la Iglesia de Santa Clotilde.

Y es en París salen triunfantes un Maurice Barrés, un Binder, un Millerand, un Lerolle, en cambio obtienen mayorías considerables un Lockroy, ex ministro radical, de alta representación por sus reformas en la Marina, y socialistas tan ilustres y batalladores como Sembat, Rouanet, Dejeante, Vaillant, pertenecientes a la unidad socialista, y como Millerand y Faillot, pertenecientes a la disidencia; pero no por eso menos insignes. Rouanet, por ejemplo, es una de las grandes personalidades parlamentarias de Francia, que acata de hacer una campaña memorable en contra de la barbarie colonial; por lo cual desató las furias de todo el organismo burocrático oficial y de una gran parte del Ejército. Rouanet, por si solo, es la victoria del «bloque» en París.

No necesitamos decir cuánto nos holgamos de la victoria de la Francia radical y como vamos en eso el triunfo de las ideas que nos son más caras y simpáticas, porque el «Heraldo» tiene a honor, hoy más que nunca, representar a guerra muerte a todo lo que signifique reacción, salto atrás, espíritu regresivo en el gobierno de

las humanas sociedades. Nuestro júbilo es muy sincero y muy grande, porque Francia, la nación hermana en sangre, en civilización, trabaja por todos nosotros, por toda la democracia de los pueblos latinos, que proclama y quiere la libertad de la conciencia, la secularización del Estado y de la vida. Ese es nuestro programa fundamental, que profesaremos siempre, que no abandonaremos jamás, que consideraremos como la esencia de las sociedades modernas.

Y cuando aquí, en España, nos arguyan los timoratos diciendo que corre peligro el orden y la paz social al llegar á imponerse nuestras soluciones radicales, les contestaremos mostrándoles el ejemplo de Francia, en la que no han sido obstáculo las ideas reformadoras que predominan en el Gobierno para que éste cumpla con su deber y sea como ningún otro garantía de ese orden y de esa paz. Ya se ve en los trajes que la gentualla reaccionaria dirige á Clemenceau, recordando su origen nobiliario, sus timbres y sus escudos. Tendrán que persuadirse los neos de allá y de aquí que son precisamente los hombres de mayor élite intelectual, y aun de mayor aristocracia social, los que se abrazan de por vida á las soluciones radicales.

El mundo va por esos caminos de la democracia, del progreso, de la conciencia, como lo probaron en Enero las elecciones de Inglaterra, y en Mayo las elecciones de Francia, y hasta en Abril y en Mayo las elecciones de Rusia, al derrotar á la antocracia la naciente revolución. Si hay pueblos desgraciados como Portugal, que tanto se parece á España, es porque allí la falta de su educación política les impide saber triunfar y aun saber unirse todas las izquierdas en avasallador y tormentoso blos. Abrazamos el corazón á la esperanza, pensemos que nuestra patria al fin se transformará y veamos en las elecciones de ayer en Francia una mañana de luz y de alborada para la democracia universal. Desde nuestra modesta esfera, los que escribimos en el «Heraldo» entonaremos siempre un himno de triunfo y de alegría á esas grandes conquistas de los tiempos nuevos.

Los ministros españoles

En cumplimiento de lo que dispone la ley de reorganización del Consejo de Estado, se ha publicado en la «Gaceta» una relación de las personas que han sido ministros para determinar el orden con que han de asistir á las reuniones del pleno de aquél cuerpo consultivo.

No deja de ser curiosa, y hasta cierto punto instructiva, esta relación. Estimándolo así, la reproducimos á continuación por el orden de antigüedad con cada uno de los ministros prestaron juramento.

Reinado de Isabel II

1845.—Señor conde de Cheste.

1861.—Señor marqués de la Vega del Armiño.

Gobierno Provisional

1869.—D. José Echegaray.

1871.—D. Eugenio Montero Ríos.

1871.—D. José María Berenguer.

1871.—D. Segismundo Moret.

Reinado de Amadeo I

1871.—D. Alejandro Gómez.

República Española

1873.—D. Nicolás Salmerón.

1873.—D. José Muro.

- » D. José Fernando González.
 - » D. Joaquín Gil Bergas.
 - » D. José Moreno Rodríguez.
 - » D. Nicolás Estébanez.
 - » D. Teodoro Ladigo.
 - » D. Eduardo Benot.
 - » D. Ramón Pérez y Costales.
- Reinado de Alfonso XIII**
- 1875.—Señor conde de Casa Valencia.
- 1879.—Señor duque de Mandas.
- 1880.—D. Cayetano Sánchez Bustillo.
- 1881.—D. Fernando León y Castillo.
- 1883.—D. Pío González.
- 1884.—Señor conde de Tejada de Valdesos.

- » D. Alejandro Pidal.

Regencia de doña María Cristina

- 1886.—D. Joaquín López Puigcerver.

- 1888.—D. Trinitario Ruiz Capdepón.

- » D. José Canalejas.

- 1890.—D. Manuel Eguillor.

- » Señor duque de Veragua.

- » D. Juan Isasa.

- » D. Marcelo Azcárraga.

- 1892.—D. Pascual Cervera.

- » D. Antonio Maura.

- 1894.—D. Amós Salvador.

- » D. Alberto Aguirre.

- » D. Buenaventura Abarzuza.

- 1895.—D. Juan Navarro Reverter.

- » D. Tomás Castellano.

- 1898.—D. Ramón Autuño.

- » Señor duque de Almodóvar del Río.

- 1899.—D. Manuel Durán y Bas.

- » D. Camilo Polavieja.

- » D. Eduardo Dato.

- » Señor marqués de Pidal.

- 1900.—Señor marqués de Aguilar de Campoo.

- » Señor marqués del Vadillo.

- » D. Arsenio Linares.

- » D. Juan de Dios Ramos Izquierdo.

- » D. Mansu Alfonseca.

- » D. Javier Ugarté.

- » D. Antonio García Alix.

- » D. Joaquín Sánchez de Toca.

- 1901.—Señor marqués de Teverga.

- » D. Valentino Weyler.

- » D. Ángel Urzáiz.

- » Señor conde de Romanones.

- » D. Miguel Villanueva.

- » D. Alfonso González.

- 1902.—Tirso Rodríguez.

Reinado de Alfonso XIII

- 1902.—D. Félix Suárez Inclán.

- 1903.—D. Fanstino Rodríguez San Pedro.

- » D. Francisco de los Santos Guzmán.

- » D. Vicente Martítegui.

- » D. Eduardo Cobán.

- » D. Augusto González Besada.

- » D. Gabino Bugallal.

- » D. José Ferrández.

- » D. Guillermo Joaquín de Osma.

- » D. José Sánchez Guerra.

- » D. Lorenzo Domínguez Pascual.

- » D. Juan de la Cerva.

- » D. José de Cárdenas.

- 1904.—Señor marqués de Figueroa.

- » D. César Villar y Villate.

- » D. Juan de la Cerva.

- » D. Carlos Cortezo.

- » D. Felipe Sánchez Ramírez.

- » D. Joaquín González de la Peña.

- » D. Manuel García Prieto.

- » D. Andrés Mellado.

- » D. Agrafit Linque.

- » D. Víctor M. Coneas.

- » D. Vicente Santamaría de Paredes.

NOTICIAS

En breve tendrá dicho servicio un nuevo y grande desarrollo.

Balneario incendiado

Un incendio que se sospecha fué obra de mano criminal, ha destruido el balneario Sanatorio de Binz, los más hermosos y populares que había en el Báltico.

Otro desastre ferroviario

Por una causa que no se ha podido todavía averiguar chocaron el domingo último cerca de la estación de Altoona del ferrocarril de Pensilvania, dos trenes expresos resultando muertos y más de 40 heridos, la mayor parte de ellos mortalmente.

Las dos locomotoras y buen número de carruajes quedaron hechos astillas.

Aumento de las primas de seguros

Cablean de Nueva York que como consecuencia de las enormes pérdidas sufridas en el incendio de San Francisco, han subido casi todas las compañías de seguros contra incendios en un 25 por ciento las primas hasta ahora vigentes.

Esperase que con dicho aumento podrán aquellas cubrir el déficit que les ocasionó el desastre de San Francisco.

Noticias de Rusia

Sobre la constitución del Gobierno ruso sébese solamente por ahora que el jefe del mismo es Mr. Gorenkin, que Kokovestoff se encarga de la cartera de Hacienda y que en breve quedarán nombrados por el Czar los demás ministros.

Nicolás II ha dado oficialmente al conde Wite las gracias por su excelente gestión administrativa y por su adhesión y lealtad á la patria, al orden y á las instituciones.

Se ha procesado criminalmente á Máximo Gorki, al que se acusa del delito de hacer en el extranjero una campaña de propaganda á favor del movimiento revolucionario ruso.

Producción y movimiento de oro

Telegrafian de Saranton—Pensilvania—que reunidos los mineros de carbones antracitas en junta general, acordaron por inmensa mayoría aceptar las proposiciones de arreglo de los patronos y reanudarán el trabajo en las condiciones señaladas en el convenio ajustado en 1903.

Créese en consecuencia que, prácticamente hablando, queda evitada la huelga general que tanta alarma causaba en América y fuera de ella.

Reportación de carbones ingleses

Acaba de publicarse en Londres la estadística oficial de exportación de carbones del Reino Unido de la Gran Bretaña en 1905.

De la misma resulta que de los puertos del Canal de Bristol se exportan 20.054.836 toneladas; de los puertos del Noroeste, 323.613; de los puertos del Nordeste, 15.345.754; de el de Humber, 8.654.139; del Estrecho de Escocia, 6.192.981, y 1.568.981 del Oeste de Escocia.

La Exportación total de carbones del Reino Unido fué pues en 1905 de 47.476.707 toneladas, mientras que en 1904 solo llegó aquella á 40.225.547.

Gente que no se duerme nunca

La Compañía Hamburgo-Americana de vapores transatlánticos ha adquirido gran número de acciones, que estaban en poder de los dinamarqueses, de la Compañía rusa de Este de Asia, cuyos vapores hacen casi todo el tráfico comercial entre Vladivostok y los puertos de la China y del Japón.

Esta es la mayor indemnización particular que hasta la fecha haya satisfecho el Gobierno de los Estados Unidos.

Otro galgo del Océano

Dedica la prensa neoyorkina los mayores elogios a la Compañía General Transatlántica francesa por haber aumentado su flota con el nuevo y magnífico vapor correo «La Provence» que califican de uno de los buques más veloces y marinero que surcan en el día el Atlántico, pues a pesar del tiempo que en su primera travesía fué bastante malo, cruzó el Océano del Havre á Nueva York en 6 días, 3 horas y 40 minutos, ó sea con una velocidad media constante de 24 1/4 nudos por hora.

Debate sobre la Triple alianza

En la última sesión tenida en el Senado italiano hizo el senador di Martino al Gobierno una interpelación sobre la triple alianza, preguntándole abiertamente si contaba aquella formando la base de la política exterior de Italia.

Contestó el conde Guicciardi, ministro de Negocios Extranjeros, declarando que en la política exterior de Italia no ha habido cambio alguno desde que en 8 de marzo próximo pasado, dijo el primer ministro, señor Sonnino: «siempre sinceramente fieles á la Triple alianza, conservaremos nuestra tradicional amistad con la Gran Bretaña y la cordial simpatía y buenas relaciones que nos unen con Francia, pues siguiendo esta política podremos desempeñar entre las demás naciones nuestro papel de concordia y de paz».

Terminó el conde Guicciardi en discurso réplica diciendo que los intereses de Italia en el Mediterráneo tiene su mayor defensa en la política, cuya base es la Triple alianza.

Las declaraciones del Gobierno del rey Víctor Manuel III, que fueron favorablemente acogidas por el Senado, no dejan pues ya duda alguna, digan lo que quieran los periódicos alemanes acordándose de lo ocurrido en el Congreso de Algeciras, de quo no se ha deshecho como yaticinaban aquellos periódicos, sino que existe aún lo mismo que antes.

El conflicto anglo turco

Atenas.—Ayer fondeó en la bahía de Falirón la escuadra inglesa del Mediterráneo, fuerte de catorce barcos, dejando algunos acorazados y cruceros en Malta.

El almirante lord Carlos Beresford vino á Atenas con sus ayudantes y visitó al rey.

La escuadra está presto á zarpar para las aguas turcas.

Gibraltar.—Han marchado los cruceros «Amethyst» y «Arrogant» para Malta, á fin de forzar la escuadra en el Mediterráneo á las órdenes del almirante Beresford.

Turquía no se rinde

Constantinopla.—No se han confirmado las noticias de que el gobierno turco cedia á las intimaciones de la Gran Bretaña.

Por el contrario, se da como cierto que persiste Turquía en la ocupación de Takah y que marchan tropas de refuerzo con artillería.

El censo parisense

Se acaba de centralizar en la prefectura del Sena el censo de quinquenal de la villa de París, que suma 2.631.728 habitantes (71.169 más que el censo anterior).

Tres distritos han bajado á menos de 100.000 habitantes, por lo que perderán un diputado cada uno. De manera que con el aumento total de población, en las elecciones venideras, la villa tendrá 87 diputados en vez de 40.

Los distritos centrales se van des poblando constantemente hacia los suburbios.

MAHÓN

Víctima de segunda enfermedad falleció á las dos y media de la tarde del sábado nuestro querido amigo D. Andrés Corantí Carreras, á la avanzada edad de 70 años.

A las nueve y media de la mañana de ayer efectuóse el entierro que se vió en extremo concurrido.

Sentimos el dolor que en estos momentos embarga á su atribulada familia á la que enviamos nuestro más sincero pésame deseándola la resignación necesaria para sobrellevar con calma tan sensible como irreparable pérdida.

TORPEDEROS ITALIANOS

Después de haberse aprovisionado de carbón y agua, á las nueve de la mañana de ayer se hicieron para la mar con rumbo á Spezia los torpederos de la marina de guerra italiana «Saffo» y «Serpente», llegados de Gibraltar el pasado viernes.

El motivo de salir para Spezia en vez de Palermo, fué por haber recibido orden telegráfica del ministerio de Marina de su nación de que se dirigiesen á dicho punto.

EL «LEPANTO»

Durante la última decena del mes actual es esperado en nuestro puerto el crucero de guerra español «Lepanto».

INVITACION

Hemos recibido atento B. L. M. del Sr. Alcalde de Mercadal invitándonos á todos los actos de la feria concurso que ha de celebrarse en aquel pueblo durante los días 2, 3 y 4 del próximo Junio.

Agradecemos la atención.

Empezándose á las ocho la celebrará esta noche nuestro Ayuntamiento de reunirse número suficiente de concejales.

VAPOR CORREO

Ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo esta mañana á las 9 v media el vapor correo «Isla de Menorca».

GENERO CHICO

Mañana debutará en el Teatro Principal la compañía de género chico que ha venido actuando en Ciudadela durante unas semanas.

Esta es la misma que hace unas tres semanas pasó á Mahón dando en «El Consey» una representación.

INSTANCIA

El Director de «El Magisterio Español» Sr. Fernández Ascarra ha presentado al ministro de Instrucción Pública una razonada instancia pidiendo varias reformas en la primera enseñanza.

Juntamente con él suscriben la instancia los directores de «treinta y siete periódicos» profesionales de Madrid y provincias, los presidentes de «cuarenta y siete» Asociaciones de maestros y más de 7.000 profesores que desempeñan escuelas públicas.

Las peticiones principales que se hacen en este documento son: liquidación de todas las deudas que aún hay pendientes de pago á los maestros; cumplimiento de las disposiciones sobre construcción de locales para escuelas; aumento de consignación para material de enseñanza y reforma de la escala de sueldos, según han ofrecido ya, ó intentado, algunos ministros.

Lo más notable de este documento

es que todas las peticiones están apoyadas en textos oficiales, ó en promesas solemnes hechas por ministros, ó en declaraciones terminantes y autorizadas de los mismos. El redactor de la instancia ha tenido la rara habilidad de pedir, no con argumentos propios, que pudieran parecer interesados, sino con argumentos, razones y hechos suministrados por los mismos ministros de Instrucción Pública.

La instancia de «El Magisterio Español» ha despertado tanto entusiasmo entre los maestros de escuela pública que en unos quince días han enviado su adhesión más de siete mil. ¿Serán atendidas las peticiones tan razonadas? No lo sabemos; pero nos parecen de estricta justicia y de notoria necesidad, por lo cual es de esperar que el actual ministro de Instrucción Pública señor Santamaría de Paredes la resolverá con justicia.

CINEMATOGRAFO

Concurridas en extremo han estado las sesiones de cinematógrafo dadas en «El Consey» en las noches del sábado y ayer.

En ellas fueron muy celebradas las hermanas Fuentes por sus bailes y picardos completos.

Esta noche empezándose á las nueve habrá sección doble, en la qual se exhibirá una nueva colección de películas llegadas hoy, estrenando las hermanas Fuentes nuevos couplets y el tan aplaudido baile «Cafe Walk».

AUTOMOVILES DE MENORCA

Expedición a Ciudadela para os días 16 18 y 20 de Mayo.

IDAS

Salidas de Mahón á las seis de la mañana.

Id. de Alayor id. id. 6'40 m. id.

Id. de Mercadal id. id. 7'30 m. id.

Id. de Ferrerías id. id. 9'00 m. id.

Salidas de Ciudadelas á las 4 de la tarde.

Id. de Ferrerías id. id. 5'10 m. id.

Mercadal id. id. 5'50 m. id.

Alayor id. id. 6'25 m. id.

Precios los publicados.

El automóvil saldrá de la cochera situada en la carretera nueva de Ciudadela, pero para comodidad de los pasajeros, á las seis, menos diez minutos habrá un coche dispuesto, frente á la Administración calle Nueva n.º 10, el cual los trasportará al punto de partida, y á la llegada los llevará hasta la calle Nueva.

Administraciones.

Mahón.—D. Miguel Estela, Nueva núm. 10.

Alayor.—D. Rafael Juanico Piris, carretera esquina calle Parra.

Mercadal.—D. Jaime Villalonga, conserjería.

Ferrerías.—D. Catalina Puig, cuesta Ferrerías.

Ciudadela.—D. Gaspar Benetam, Plaza Nueva.

Representante de la Empress en Ciudadela: D. Francisco Amengual, del comercio.

Nota.—Las horas de salida lo son provisionalmente para estas expediciones interín la práctica nos permita fixarlas definitivamente.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 18, 8'00

El Presidente del Consejo señor Moret ha dado las oportunas órdenes al gobernador de Guipúzcoa, al objeto de que active la vigilancia en la frontera para evitar entraren en España individuos sospechosos.

Madrid 18, 9'00.

En breve una comisión nombrada oficialmente empezará el estudio de las ruinas de Numancia.

Madrid 18, 9'30.

Los representantes de la Diputación Provincial de Baleares se han adherido a los acuerdos de la Asamblea de Diputaciones celebrada en esta Corte.

Madrid 18, 10'00.

Después de haber durado varios días y de haberse sucedido sangrientas escenas ha terminado la huelga general de Turín.

Ha fallecido el Rev de Tunz.

En Cádiz también ha fallecido el jesuita D. Manuel Pardo hermano del Presidente de la República del Perú, el cual había llegado enfermo á España hace pocos días.

Madrid 14, 8'00.

De Melilla comunican que se ha celebrado en el Teatro Principal un banquete en honor del ex-ministro señor Villanueva, que acaba de efectuar un viaje por Marruecos.

Madrid 14, 8'40.

Málaga.—Anoche á las diez y media regresó de Granada la reina Alejandra de Inglaterra, llegada aquí á bordo del yate real «Viatoria and Albert».

Hoy saldrá para Gibraltar.

Madrid 14, 9'00.

San Petersburgo.—En el pueblo de Orenski ha sido hallado el cadáver del pope Gappony.

Es cierto que murió estrangulado.

Madrid 14, 9'10.

París.—El conflicto anglo-turco ha mejorado bastante.

Un telegrama de Constantinopla dice que la guarnición turca ha evacuado Tabor.

Madrid 14, 9'30.

Barcelona 14, 7.

«Menorquina» fondeado sin novedad á las seis.—Cabot lo obvió.

Madrid 12 Mayo á las 17.

Interior. 82'40

Id. 5 por 100 00'000

Balco España 443'00

Tabacalera 408'00

París á la vista 09'00 á 08'75

Londres id. 17'10. 27'40 á 00'00

Banco del Comercio

SOCIEDAD ANÓNIMA POR ACCIONES MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del dia 12 de Mayo de 1906 según telegrama particular recibido por este Banco.

Interior 4% 82'25

Denda amortizable 4% 101'47

Acciones f. c. Norte de España 58'70

Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante 89'80

Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo 23'10

Acciones Banco Hispano Colonial 71'50

Denda Municipal de Barcelona 4 1/2% 28'75

Obligaciones Tarragona, Barcelona y Francia 2 1/4% 58'00

Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2% 100'12

Francos 9'00

Libras 27'49

Mahón 14 Mayo 1906.

